

凉山州 2023 届高三第三次诊断性检测

语文参考答案及评分意见

- 1.B (A 对“贫困文化”和“文化贫困”的理解颠倒了。C “物质形式”误，应为“非物质形式”。D “让贫困中的人群滋生出超越现实的要求具有获得和占有的欲望”误，与原文说法相悖。)
- 2.A (文章的中心论点是“贫困文化”。)
- 3.B (扩大范围。原文是“在极其贫困的家庭里长大的孩子”。)
- 4.C (“只能部署功能较差的版本，而绝不可能指望‘一次性成功’”误。部署较差版本是为了学习和适应，以便最大程度降低“一次性成功”的风险。)
- 5.D (说法绝对。原文是“智能的世界可能是……”。)
- 6.①短期内，渐进的过渡，采用快速学习和谨慎迭代的紧密反馈循环。②短期内，社会就使用 AI 的边界达成共识。③短期内，如何治理这些系统，如何公平分配它们产生的收益，以及如何公平共享访问权限展开全球对话。④长远来看，所有试图建立 AGI 的努力都应该接受严格的审查，重大决策需要进行公众咨询。⑤长远来看，有足够能力加速自身进步的 AGI，可能会导致重大的变化以惊人的速度出现。⑥长远来看，在关键时刻如何协调让 AGI 各方共同减速可能很重要。(一点 2 分，任意答出 3 点即可。)
- 7.A (“现实主义手法”误。)
- 8.①“要知道，他可是一名五等文官”表现了主人公在权力面前的卑微；②“作为一名少校，要是我走在大街上时，竟然没带上自己的鼻子，显然于理不合”表现了主人公的虚荣；③“要是一个女小贩没了鼻子倒还可以勉强凑合”表现了主人公对所谓下等人的蔑视；④“很多官太太，例如五等文官的太太契诃夫廖娃等我都认识我”表现了主人公的贪慕权势。⑤“要是将此事上升到法律的高度”表现了主人公的虚张声势。(一点 2 分，任意答出三点，语义相近即可。)
- 9.①主人公丢失鼻子，首先想到的不是丑不丑，正常不正常，而是想到“作为一名少校，要是我走在大街上时，竟然没带上自己的鼻子，显然于理不合”，一个把权势地位凌驾于生理和人性之上的人物形象一下就表现出来了。②主人公遇到鼻子时，仅仅因为鼻子是五等文官，作为鼻子主人公竟然卑微得不知该怎么交涉。进一步表现出主人公在权力地位面前的奴性。③离开主人的鼻子居然能做到五等文官，表达了作者对沙俄时代腐朽荒唐的批判和嘲讽。(一点 2 分。其他答案，如在材料中有根据，亦可得分。)
- 10.C (原文：及曦诛，除刑部侍郎，充四川宣谕使。朝廷命旌别淑慝。以敷文阁学士、四川安抚制置使兼知成都府。嘉定六年召还，卒，家无余资。)
- 11.A (A. “奚益”的“奚”是“什么”之意，代词，而《归去来兮辞》“奚惆怅而独悲”的“奚”是“为什么”之意，副词，二者含义不同。说法不正确。B. “改容”的“改”是“改变”之意，《回乡偶书》“乡音未改鬓毛衰”的“改”含义是“改变”之意，二者含义相同。说法正确。C. “趣修”的“趣”是“催促”之意，《兰亭集序》“虽趣舍万殊”的“趣”字是“趋向”之意，二者含义不同。说法正确。D. “谨边隙”的“谨”是“谨防”之意，《寡人之于国也》“谨庠序之教”的“谨”字是“注重、认真从事”之意，二者含义不同。说法正确。)
- 12.A (“发公文派他担任静江府教授”错。原文之意是“发公文派他代理静江府教授。)
- 13.(1) 光宗因病很久不去觐见重华宫，吴猎上奏章说：“重华宫有年老的双亲，陛下应当在这个时候问安祝寿。”(“以”“上疏”“垂白”各 1 分，大意 2 分。)
- (2) 隅下即位，还没有朝见上皇，应当信守勉励精诚之情，等待上皇身体好转时去觐见他。

(“笃”“和豫”“祇见”各1分，大意2分。)

14.D(“写江上看晚霞以实写取胜”错，正确的理解是：“写江上看晚霞以虚写取胜”)

15.①比喻。“馀霞散绮澄江练”，把天上的晚霞比作铺开的红锦缎，把清澄的江水比作一条蜿蜒的白练，生动形象地写出了西天的晚霞映入水中，江天一片绚丽的霞光；“满眼青山小谢诗”把晚霞中清翠的小孤山比作谢朓的诗歌，清丽迷人。②用典。“馀霞散绮澄江练”，化用了南朝诗人谢朓的名句“馀霞散成绮，澄江静如练”。(答对第①点4分，答对第②点2分，如果答到想像、联想或虚写，也可给分，言之成理即可)

16.(1)伏清白以死直兮 周前圣之所厚 (2)余嘉其能行古道 作《师说》以贻之 (3)岸芷汀兰 郁郁青青

17.①沉郁顿挫(忧国忧民) ②矢志不渝 ③穷困潦倒 ④颠沛流离(答出一空1分，符合语境即可。如有错别字该空不给分。)

18.C(A、B两句表达了杜甫对朝廷的忠诚，但与前两句衔接不紧密。D句是李白诗句)

19.这可谓中华文明独特的平民史观，这些诗也成为了当时社会现实的真实写照，并代表着中国古典诗歌的最高成就。(改对一处2分，意思相近即可)

20.①并无准确的相关记载 ②大体可以归纳为两种 ③英歌与秧歌发音类似(答出一处2分，意思相近即可，字数不合要求酌情扣分)

21.D(“英歌”和“祝福”，引号用法相同，都表示特定称谓。)

22.阅读下面材料，根据要求写作。(60分)(按高考作文评分细则给分)

文言文参考译文：

吴猎，字德夫，潭州醴陵人。考中进士，起初为浔州平南县主簿。当时张栻治理广西，发公文派他代理静江府教授。刘焯接替张栻，张栻把吴猎推荐给他。

光宗因病很久不去觐见重华宫，吴猎上奏章说：“重华宫有年老的双亲，陛下应当在这个时候问安祝寿。”言语非常恳切。又禀告宰相留正，请求召回朱熹、杨万里。当时陈傅良因为进言过宫觐见的事不成功请求离职，吴猎责备他说：“现在安危的关键，清晰可见，没有听说有敢牵着衣襟，攀折殿槛进谏的人。你不在这个时候奋发有为，做士大夫的表率，(而)只管洁身自好地离开，对国家有什么益处？”陈傅良因此改变脸色向他谢罪。

宁宗即位，升任校书郎，授任监察御史。皇上催促整修皇宫，将要迁徙所居，吴猎上言说：“寿皇打破汉、魏以来的刻薄风俗，为高宗服三年的丧礼，陛下万一轻易离开丧祭的位置，恐怕无法慰藉天上的神灵。”又说：“陛下即位，还没有朝见上皇，应当信守勉励精诚之情，等待上皇身体好转时去觐见他。”适逢伪学之禁兴起，吴猎上言说：“陛下统治没有几个月，今天传出一张纸废弃宰相，明天传出一张纸驱逐谏官，昨天又听说侍讲朱熹突然仅凭皇帝的一纸便条，降为管寺庙和道观的官职，朝廷内外惶恐惊骇，认为政事不通过中书省，这就叫做乱政。”吴猎驳斥给史浩谥号后，又请求用张浚配享阜陵，意见全都不合皇上旨意。离开京城任江西转运判官，不久因被弹劾而免官。

过了很久，党禁松弛，吴猎被起用为广西转运判官，授任户部员外郎，总领湖广、江西、京西的财政赋税。韩侂胄建议开拓边疆(抗金收复失地)，吴猎写信给当政的人，请求号召义士来保卫边界，杜绝过境引诱盗窃现象来谨防边防的疏漏薄弱之处。并且说：“金国人鉴于绍兴末年的失败，现在他们来侵必然要从荆州、襄阳越过洞庭湖。”于是从湖南运米到襄阳，共五十万石。又把湖北漕司和买进的米三十万石分别运往荆、郢、安、信四个郡。储备了以百万计的金钱物品来准备进攻讨伐；提拔董逵、孟宗政、柴发等人分别驻守关键的州郡，此后这些人都成为了名将。

西方战事正当紧急的时候，吴猎为讨伐叛乱考虑，向朝廷请求，派王大才、彭辂负责西路军事，又分兵抗击均、房各州险情，运漕米到归州、峡州来等待朝廷部队。等到吴曦被杀，

（吴猎）授任刑部侍郎，担任四川宣谕使。朝廷命令他辨别忠臣奸臣，以敷文阁学士、四川安抚制置使的身份兼任成都知府。嘉定六年召还，去世，家中没有剩余的钱财。蜀地人思念他的善政，画像祭祀他。

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（**网址：www.zizzs.com**）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。
如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

自主选拔在线